
Pytania konkursowe na stanowisko asystenta sędziego z prawa cywilnego 

materialnego i procesowego

(test jednokrotnego wyboru)

1. Całkowicie ubezwłasnowolniona może być osoba, która:

a. ukończyła lat szesnaście,

b. ukończyła lat trzynaście,

c. stała się pełnoletnia,

2. Zaginiony może być uznany za zmarłego, jeżeli upłynęło:

a. lat pięć od końca roku kalendarzowego, w którym według istniejących 

wiadomości jeszcze żył;

b. lat dziesięć od końca roku kalendarzowego, w którym według istniejących 

wiadomości jeszcze żył;

c. lat dziesięć od końca roku kalendarzowego, w którym stałby się 

pełnoletnim,

3. Oferta złożona w postaci elektronicznej wiąże składającego, jeżeli druga 

strona:

a. niezwłocznie potwierdzi jej otrzymanie,

b. potwierdzi jej otrzymanie w terminie 7 dni,

c. natychmiast potwierdzi jej otrzymanie,

4. Samoistny posiadacz w dobrej wierze:

a. jest obowiązany do wynagrodzenia za korzystanie z rzeczy i jest 

odpowiedzialny za jej zużycie i za jej pogorszenie lub utratę,

b. nie jest obowiązany do wynagrodzenia za korzystanie z rzeczy, ale jest 

odpowiedzialny za jej zużycie i za jej pogorszenie lub utratę.



c. nie jest obowiązany do wynagrodzenia za korzystanie z rzeczy i nie jest 

odpowiedzialny ani za jej zużycie, ani za jej pogorszenie lub utratę,

5. Roszczenie o ochronę posiadania nie przysługuje w stosunkach pomiędzy:

a. współwłaścicielami tej samej rzeczy, jeżeli nie da się ustalić zakresu 

współposiadania,

b. współposiadaczami tej samej rzeczy, jeżeli nie da się ustalić zakresu 

współwłasności,

c. współposiadaczami tej samej rzeczy, jeżeli nie da się ustalić zakresu 

współposiadania.

6. Uprawnienie współwłaściciela do żądania zniesienia współwłasności:

a. nie może być wyłączone przez czynność prawną,

b. może być wyłączone przez czynność prawną na czas nie dłuższy niż lat 

dziesięć bez możliwości dalszego przedłużenia terminu,

c. może być wyłączone na czas nie dłuższy niż lat pięć .

7. Za bagaż, który podróżny przewozi ze sobą, przewoźnik:

a. nie ponosi odpowiedzialności,

b. ponosi odpowiedzialność tylko wtedy, gdy szkoda wynikła z jego winy 

umyślnej lub rażącego niedbalstwa,

c. ponosi odpowiedzialność z wyłączeniem odpowiedzialności za bagaż 

podręczny,

8. Zgodnie z kodeksem cywilnym przechowawca:

a. nie może oddać rzeczy na przechowanie innej osobie, chyba że jest do tego 

zmuszony przez okoliczności,

b. może oddać rzeczy na przechowanie innej osobie,



c. nie może oddać rzeczy na przechowanie innej osobie, chyba że wygasła 

umowa przechowania, która była zawarta na czas określony,

9. Uznania spadkobiercy za niegodnego może żądać:

a. każdy, kto ma w tym interes,

b. wyłącznie spadkobiercy, zapisobiercy i prokurator

c. wyłącznie osoba żądająca zmiany stwierdzenia nabycia spadku,

10. Według kodeksu postępowania cywilnego:

a. nie jest wymagane zezwolenie sądu na utrwalanie przez strony lub 

uczestników postępowania przebiegu posiedzenia przy których są obecni, za 

pomocą urządzenia rejestrującego dźwięk,

b. nie jest wymagane zezwolenie sądu na utrwalanie przez strony lub 

uczestników postępowania przebiegu posiedzenia przy których są obecni, za 

pomocą urządzenia rejestrującego dźwięk i obraz,

c. jest wymagane zezwolenie sądu na utrwalanie przez strony lub uczestników 

postępowania przebiegu posiedzenia, przy których są obecni, za pomocą 

urządzenia rejestrującego dźwięk, jeżeli z przebiegu posiedzenia jest 

sporządzany protokół za pomocą urządzenia rejestrującego dźwięk i obraz,

11. Zarządzenie przewodniczącego o zwrocie pozwu:

a. doręcza się powodowi i pozwanemu,

b. doręcza się tylko powodowi,

c. nie doręcza się żadnej ze stron,

12. Według kodeksu postępowania cywilnego:

a. sąd jest związany swym postanowieniem dowodowym i nie może go 

uchylić lub zmienić,



b. sąd nie jest związany swym postanowieniem dowodowym i może je 

stosownie do okoliczności uchylić lub zmienić,

c. sąd jest związany swym postanowieniem dowodowym do czasu wniesienia 

zażalenia,

13. Sąd oddali opozycję, jeżeli:

a. interwenient uboczny cofnie opozycję, a strony wyrażą na to zgodę,

b. interwenient uboczny udowodni, że ma interes prawny we wstąpieniu do 

sprawy,

c. interwenient uboczny uprawdopodobni, że ma interes prawny we 

wstąpieniu do sprawy,

14. Sąd z urzędu nada wyrokowi przy jego wydaniu rygor natychmiastowej 

wykonalności, jeżeli:

a. zasądza roszczenie uznane przez pozwanego;

b. zasądza należność z weksla,

c. zasądza należność z tytułu zadośćuczynienia,

15. Sąd nie może uchylić lub zmienić wyroku na niekorzyść strony wnoszącej 

apelację, chyba że:
a. strona przeciwna również wniosła apelację,

b. sprawa toczy się w trybie postępowania nieprocesowego,

c. postępowanie zostało wszczęte z urzędu,

16. Wniesienie skargi na postanowienie referendarza sądowego w przedmiocie 

kosztów sądowych lub kosztów procesu oraz na postanowienie o odmowie 

ustanowienia adwokata lub radcy prawnego:

a. wstrzymuje wykonalność tego postanowienia, jeżeli skarga jest oczywiście 

uzasadniona,



b. wstrzymuje wykonalność tego postanowienia, jeżeli skarga zawiera 

wniosek o wstrzymanie wykonalności,

c. wstrzymuje wykonalność tego postanowienia,

17. Jeżeli uczestnicy postępowania nieprocesowego są w różnym stopniu 

zainteresowani w wyniku postępowania lub interesy ich są sprzeczne, sąd 

może:

a. stosunkowo rozdzielić obowiązek zwrotu kosztów lub włożyć go na 

jednego z uczestników w całości,

b. orzec, iż każdy z uczestników ponosi koszty związane ze swym udziałem w 

sprawie,

c. znieść wzajemnie koszty postępowania,

18. Po ukończeniu postępowania egzekucyjnego, jeżeli świadczenie objęte tytułem 

zostało zaspokojone całkowicie należy:

a. na tytule wykonawczym zaznaczyć wynik egzekucji i tytuł zatrzymać w 

aktach,

b. tytuł zwrócić wierzycielowi,

c. tytuł przekazać dłużnikowi celem uniemożliwienia wszczęcia ponownego 

postępowania egzekucyjnego w oparciu o ten sam tytuł.





Praca pisemna

Postanowieniem z dnia 1 października 1994 roku Sąd Rejonowy w Rzeszowie w pkt 

I stwierdził, iż spadek po Marii Nowak zmarłej w dniu 1 stycznia 1994 roku na 

podstawie ustawy nabyli:

- wnioskodawca mąż Aleksander Nowak w 1/3 części,

- uczestnik syn Marian Nowak w 1/3 części,

- uczestniczka córka Krystyna Nowak w 1/3 części

W pkt II rzeczonego postanowienia Sąd stwierdził, iż wchodzące w skład 

spadku gospodarstwo rolne dziedziczy mąż Aleksander Nowak w całości.

Powyższe postanow ienie zostało wydane m. in. w oparciu o zapewnienie 

spadkowe oraz przesłuchanie wnioskodawcy i uczestników. Na rozprawie 

poprzedzające wydanie przedmiotowego postanowienia wszyscy zgodnie zeznali, że 

uprawnienie do dziedziczenia gospodarstwa rolnego posiada jedynie wnioskodawca. 

Postanowienie to stało się prawomocne.

Wnioskiem z dnia 1 czerwca 2020r. Marian Nowak wniósł o zmianę 

stwierdzenia nabycia spadku dokonanego powyższym postanowieniem. W 

uzasadnieniu wywodził, iż co prawda brał udział w rozprawie w dniu 1 października 

1994r, ale nie zwrócił uwagi na fakt, iż wówczas Sąd używał w stosunku do niego 

nieprawidłowego imienia, albowiem jego prawidłowe imię to Leszek (na co obecnie 

dołączył odpis aktu urodzenia), a nie Marian. Imienia Marian używa potocznie oraz 

imienia tego używają w stosunku do niego najbliższa rodzina i znajomi, dlatego 

przeoczył tą omyłkę. Nadio zażądał zmiany stwierdzenia nabycia spadku w zakresie 

dziedziczenia gospodarstwa rolnego, albowiem posiada uprawnienia do dziedziczenia 

gospodarstwa rolnego.

Postanowieniem z dnia 1 grudnia 2020r. Sąd Rejonowy w Rzeszowie postanowił 

zmienić stwierdzenie nabycia spadku dokonane postanowieniem z dnia 1 października 

1994r. w ten sposób, że:



I. stwierdza, iż spadek po Marii Nowak zmarłej w dniu 1 stycznia 1994 roku na 

podstawie ustawy nabyli:

- wnioskodawca mąż Aleksander Nowak w 1/3 części,

- uczestnik syn Leszek Nowak w 1/3 części,

- uczestniczka córka Krystyna Nowak w 1/3 części,

II. z tym, że wchodzące w skład spadku gospodarstwo rolne dziedziczy mąż 

Aleksander Nowak i syn Leszek Nowak po Yi części.

Od powyższego postanowienia apelację wniósł Aleksander Nowak zaskarżając 

jedynie rozstrzygnięcie zawarte w pkt II tj. w zakresie dziedziczenia gospodarstwa 

rolnego. W uzasadnieniu stwierdził, iż Sąd Rejonowy nic mógł zmienić postanowienia 

w tym zakresie.

1. Proszę wskazać jakie powinno zapaść rozstrzygnięcie sądu II instancji w wyniku 

rozpoznania apelacji, mając na uwadze treść art. 679 kpe,

2. Proszę wskazać, czy jest możliwa zmiana pkt I zaskarżonego postanowienia w 

przypadku przyjęcia przez sąd II instancji naruszenia przez Sąd Rejonowy art. 

679 kpe oraz mając na uwadze, iż ta część rozstrzygnięcia nie została zaskarżona.



ODPOWIEDZI 

ad. 1 odp. b - art. 13 kc

ad. 2 odp. b - art. 29 § 1 kc.

ad. 3 odp. a - art. 661 § 1 kc

ad. 4 odp. c - art. 224 § 1 kc

ad. 5 odp. c - art. 346 kc

ad. 6 odp. c - art. 210 § 1 kc.

ad. 7 odp. b - art. 777 § 1 kc.

ad. 8 odp. a - art. 840 § 1 kc.

ad. 9 odp. a - art. 929 kc, 

ad. 10 odp. a - art. 91 § 1 kpc.

ad. 1 1 odp. b - art. 130 § 4 kpc.

ad. 12 odp. b - art. 240 § 1 kpc.

ad. 13 odp. c - art. 78 § 2 kpc.

ad. 14 odp. a - art. 333 § 1 pkt 2 kpc.

ad. 15 odp. a - art. 384 kpc.

art. 16 odp. c - art. 39823 § 1 kpc.

art. 1 7 odp. a - art. 520 § 2 kpc.

art. 18 odp. a - art. 816 § 1 kpc.





Pytania konkursowe na stanowisko asystenta sędziego z prawa karnego 

materialnego i procesowego

(test jednokrotnego wyboru)

1. Sąd może warunkowo zawiesić wykonanie kary pozbawienia wolności

w maksymalnym wymiarze:

a) nie przekraczającym dwóch lat,

b) nie przekraczającym roku,

c) nie przekraczającym półtora roku.

2. Zgodnie z kodeksem karnym najniższa liczna stawek dziennych grzywny 

wynosi:

a) 20,

b) 30,

c) 10.

3. Zgodnie z kodeksem karnym karę pozbawienia wolności wymierza się w:

a) miesiącach,

b) latach,

c) miesiącach i latach.

4. Zgodnie z kodeksem karnym zbrodnie można popełnić:

a) umyślnie, jak i nieumyślnie,

b) tylko umyślnie, z zamiarem bezpośrednim , jak i ewentualnym,

c) tylko umyślnie , z zamiarem bezpośrednim.

5. Zgodnie z kodeksem karnym, pozbawienie praw publicznych obowiązuje od:

a) wydania orzeczenia przez sąd pierwszej instancji,

b) uprawomocnienia się orzeczenia,

c) daty wskazanej w orzeczeniu przez sąd.



6. Zgodnie z kodeksem karnym , warunkowe umorzenie postępowania karnego 

następuje na okres próby, który wynosi:

a) od 3 miesięcy do 2 lat,

b) od 6 miesięcy do 5 lat,

c) od roku do 3 lat.

7. Zgodnie z kodeksem karnym zawieszając wykonanie kary, dozór jest 

obowiązkowy wobec:

a) sprawcy , który w chwili czynu miał w znacznym stopniu ograniczoną 

poczytalność ( art. 31 § 2 k.k.),

b) sprawcy przestępstwa popełnionego w warunkach określonych w art. 64 § 1 

k.k,

c) młodocianego sprawcy przestępstwa umyślnego.

8. Zgodnie z kodeksem karnym nie stanowi przestępstwa czyn zabroniony:

a) którego społeczna szkodliwość jest nieznaczna,

b) którego społeczna szkodliwość jest znikoma,

c) którego społeczna szkodliwość jest znikoma, a sprawca pojednał się 

z pokrzywdzonym.

9. Zgodnie z Kodeksem karnym, jeżeli środek karny orzeczony został 

dożywotnio, sąd może uznać go za wykonany, jeżeli skazany przestrzegał 

porządku prawnego i nie zachodzi obawa ponownego popełnienia 

przestępstwa podobnego do tego, za które orzeczono środek karny, a środek 

karny był w stosunku do skazanego wykonywany przynajmniej przez: 

a) 5 lat, 

b) 10 lat, 

c) 15 lat



10-Zgodnie z kodeksem postępowania karnego niestawiennictwo oskarżyciela 

prywatnego i jego pełnomocnika na rozprawie głównej bez usprawiedliwienia: 

a) powoduje konieczność odroczenia rozprawy, 

b) nie ma wpływu na przebieg rozprawy, 

c) uważa się za odstąpienie od oskarżenia.

11. Zgodnie z kodeksem postępowania karnego w sprawie zawiłej lub z innych 

ważnych przyczyn można odroczyć sporządzenie uzasadnienia postanowienia 

na czas do:

a) 7 dni,

b) 21 dm.

c) 14 dni.

12. Zgodnie z kodeksem postępowania karnego, obrońcą może być:

a) Małżonek, rodzeństwo , wstępni, zstępni oraz osoby pozostające ze sobą 

w stosunku przysposobienia, osoba uprawniona do obrony według przepisów 

o ustroju adwokatury lub ustawy o radcach prawnych,

b) osoba uprawniona do obrony według przepisów o ustroju adwokatury lub 

ustawy o radcach prawnych,

c) osoba uprawniona do obrony według przepisów o ustroju adwokatury.

13. Zgodnie z kodeksem postępowania karnego sprostowanie oczywistej omyłki 

pisarskiej w wyroku następuje:

a) wyrokiem,

b) postanowieniem, 

c) zarządzeniem.

14. Zgodnie z kodeksem postępowania karnego, okres tymczasowego 

aresztowania oskarżonego liczy się:

a) od dnia wydania postanowienia o zastosowaniu tymczasowego aresztowania,



b) od dnia uprawomocnienia się postanowienia o zastosowaniu tymczasowego 

aresztowania,

c) od dnia zatrzymania.

15. Zgodnie z kodeksem postępowania karnego sprzeciw od wyroku nakazowego 

może zostać cofnięty:

a) do czasu rozpoczęcia przewodu sądowego na pierwszej rozprawie głównej, 

b) do czasu wydania wyroku,

c) do czasu zarządzenia postępowania dowodowego.

16. Zgodnie z kodeksem postępowania karnego w razie stwierdzenia po 

rozpoczęciu przewodu sądowego, że społeczna szkodliwość czynu jest 

znikoma, sąd:

a) wyrokiem umarza postępowanie,

b) wyrokiem warunkowo umarza postępowanie,

c) wydaje wyrok uniewinniający.

17. Zgodnie z kodeksem postępowania karnego, w kwestii wznowienia 

postępowania zakończonego orzeczeniem sądu okręgowego orzeka:

a) sąd okręgowy w innym równorzędnym składzie,

b) sąd apelacyjny w składzie trzech sędziów,

c) Sąd Najwyższy w składzie trzech sędziów.

18. Zgodnie z kodeksem postępowania karnego postanowienie o poszukiwaniu 

listem gończym wydaje:

a) Prokurator,

b) Sąd,

c) prokurator lub sąd.



Kazus

W dniu 15 marca 2018 r. Dariusz Z. wraz z kolegą Waldemarem N. przyjechali 

w godzinach nocnych do miejscowości W. Mężczyźni wiedzieli, iż ich znajomy 

Mariusz Sz. przebywa za granicą w delegacji służbowej.

Dariusz Z. wraz z Waldemarem N. weszli do bloku przy ul. Krakowskiej, gdzie 

w mieszkaniu pod nr 13 mieszkał Mariusz Sz. Sprawcy mieli trudności ze 

sforsowaniem drzwi i zamków, gdyż pokrzywdzony był wcześniej okradany i po 

kolejnym włamaniu zamontował masywne drzwi wraz z czterema zamkami.

Po pół godzinie sprawcom udało się wejść do środka i po splądrowaniu 

mieszkania zabrali jedynie 500 zł. W toku postępowania prokuratorskiego biegły 

rzeczoznawca stwierdził, iż wartość uszkodzonych drzwi i zamków to kwota 9.000 zł.

Dokonaj oceny prawnej zachowania Dariusza Z. i Waldemara N., zaproponuj 

rozstrzygniecie sądu I instancji, z krótkim uzasadnieniem.





Test - prawo karne 

1 -B 
2-C 
3-C 
4-B 
5-B 
6-C 
7-C 
8-B 
9-C 
10-C 
11 -A 
12-B 
13-B 
14-C 
15-A 
16-A 
17-B 
18-C

Kazus

- kradzież z włamaniem 279 § 1 kk
- wspólne i w porozumieniu
- współsprawstwo
- uszkodzenie mienia 288 § 1 kk
- wniosek o naprawienie szkody 46 § 1 kk
- grzywna - w celu osiągnięcia korzyści majątkowej art. 33§ 2 kk
- kumulatywna kwalifikacja art. 279 § 1 kk i art. 288 § 1 kk w zw. z art. 11 § 2 kk
- 2 czyny i kara łączna
- wypadek mniejszej wagi
- koszty i opłaty




